

政法记者走基层

杭州争当市域社会治理现代化标杆城市

杭州市拱墅区:

街道政法工作联席会
“联”出共治合力

本报记者 张倩 陈毅香 通讯员 田远斌 陈磊 李远翔

如何在寸土寸金的杭州市中心“抠”出更多停车位?从担任拱墅区小河街道小河社区书记伊始,这个问题就困扰了朱丹阳近一年。

在“网红地”小河直街历史文化街区旁,广兴新村10幢楼房与大运河依偎相伴二十多年。2019年,广兴新村加入老旧小区改造阵营。但更有序更美丽的改造效果,却未能满足居民对美好生活的需求。“我们最愁的是停车位。”很快,一封居民联名信送到社区手里。

广兴新村646户居民有车上百辆,而小区内的停车位仅60个;小区周边的开放式场地,并非小区红线范围,又在市政道路以外,处于失管状态,停车秩序混乱。社区决定从这块场地挖掘停车潜能,可先后找城管、交警沟通协商,却因场地权属问题无法进一步解决。

没辙的社区将这一“急难愁盼”问题反映给街道。打破社区“挨个跑”困局,推行部门“上门服务”——街道想到了拱墅区试行的街道政法工作联席会议机制。

这是拱墅区推进基层社会治理现代化的先行探索。联席会议总召集人由街道党工委副书记、政法委员担任,街道党工委委员、派出所长和区法院、区检察院、区司法局、交警大队等单位的派出机构相关负责人参加,围绕平安建设、治安防控、矛盾调处、交通治理等方面展开专题会商。

在街道为广兴新村停车问题举行的第一次联席会上,朱丹阳见到了不少熟人。区委政法委、街道办事处和检察院、住建局、城管局、交警大队、规资分局、小河派出所,几个部门此前就多次走访新村,检察院甚至跑到档案馆翻出旧资料。掌握了详实情况,联席会开得有的放矢,设置临时停车场是否于法有据、该如何管理……经过两次联席会的商讨,同意由社区对开放场地实行封闭管理,各部门共治共管,并形成会议纪要。不久,临时停车场就划出停车位60个,还安装了道闸,基本满足新村居民停车需求。

近日,街道党工委副书记孔源带队回访,提出设置隔离护栏的建议,联席会成员迅速落实,新村停车实现了无序变有序、失管变监管的转变。

抓准“小”切口、直面“硬”难题、汇聚“合”力量、达到“实”效果、提升“法”理念——孔源这样总结街道政法工作联席会议机制的实践体会。联席会每季度召开一次,研究难点,会商决策,形成纪要。召开前,成员单位先梳理工作重难点,形成议题,再拿到会上进行“头脑风暴”,探索最优解法。之后,联席办协调推进、督促检查落实情况。拱墅相信,这样一个以职责为边界的多元主体协作机制,囊括了依法治理、综合治理、源头治理、数字治理,能够不断打磨城市的精细化管理能力。

这一机制越来越多的探索在拱墅出现:武林街道联合交警、综合执法、社区等治理龙游路沿线,遏制违章停车等乱象;祥符街道通过联席会化解综合体停车等纠纷;天水街道与检察院、法院、派出所、平安办、司法所等共商“双减”后工作,解决培训机构突出问题……今年来,拱墅各街道共举行联席会20余场,解决了一批重难点问题。

破治理之难,解基层之困,谋平安之局。拱墅希冀借助联席会议的云梯,凝聚更多共商共治合力,从点滴处入手、由细微处着眼,为基层治理效能再添新动力。

政法委书记谈平安

杭州市拱墅区委副书记、政法委书记沈华锋:

夯实平安基层基础
筑牢共同富裕底座

拱墅,因河而名,因河而兴,是京杭大运河起点的璀璨明珠。今年4月9日行政区划优化调整后,“千年运河·繁华武林”融为一体。新拱墅区域面积119平方公里,常住人口112万人,下辖18个街道,今年1—9月实现GDP1487亿元,经济总量位居全市第三。区划优化调整既带来了发展的新机遇,也面临着平安建设的新挑战,在平安拱墅建设中,我们将持续推进以下工作:

全面推行街道政法工作联席会议制度。全力推动区法院、区检察院等部门力量下沉街道、社区,形成政法工作条例在街道落地的有效路径,今年来召开联席会议20余场,有力解决了一批社会治理中的重点难点问题,得到了省领导的批示肯定。

健全完善矛盾纠纷多元化解机制。首创区矛调中心调解专家团,做强18个街道调解室,完善13家行业调委会。同时,实行街道社区信访工作“红黄绿三色预警”,对每一起信访件实时追踪、动态监测,不断提高信访的办理效率。

创新打造“城市眼·云共治”综合应用。开拓“摄像头眼睛发现问题+人工智能分析识别问题+基层共治解决问题”线上线下相融合的新模式,聚焦杭州主城区80%渣土经运河拱墅码头外运这一痛点,整合原分散在各个部门的业务,实现渣土运输全流程管理。

不断擦亮“武林大妈”金字招牌。拱墅区坚持和发展新时代“枫桥经验”城市版,精心培育社会公益组织——“武林大妈”。自2016年以来,“武林大妈”摸清楼上楼下邻情“基本盘”,细水长流落实群防群治与调解互助,成为全省全市群防群治志愿者的代表。

下一步,拱墅区将聚焦共同富裕目标,推进实用管用拱墅实践,夯实平安拱墅基层基础,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

浙江省拟推荐平安中国建设示范市、示范县和先进集体、先进个人公示(名单)

根据平安中国建设协调小组《关于做好2017—2020年度平安中国建设示范市、县创建工作的通知》和人力资源社会保障部、平安中国建设协调小组《关于评选平安中国建设先进集体和先进个人的通知》精神,经省委建设平安浙江领导小组和省“平安中国建设先进集体和先进个人”评选推荐工作领导小组评审研究,确定以下为我省拟推荐的平安中国建设示范市、示范县和先进集体、先进个人名单,现予公示。

公示时间为2021年11月19日至2021年11月24日。如需反映情况,可在公示期内向省委建设平安浙江领导小组和浙江省“平安中国建设先进集体和先进个人”评选推荐工作领导小组反映。联系方式为:0571-87050539。

省委建设平安浙江领导小组
浙江省“平安中国建设先进集体和先进个人”评选推荐工作领导小组
2021年11月18日

浙江省拟推荐平安中国建设示范市、示范县公示
(名单)

一、拟推荐平安中国建设示范市名单(5个)
温州市、绍兴市、衢州市、台州市、丽水市

二、拟推荐平安中国建设示范县名单(7个)
杭州市余杭区、余姚市、安吉县、桐乡市、
诸暨市、浦江县、舟山市普陀区

浙江省拟推荐平安中国建设先进集体和先进个人公示
(名单)

一、拟推荐平安中国建设先进集体名单(6个)

中共杭州市委政法委平安建设督导处
中共温州市委政法委员会
中共衢州市委政法委员会
中共舟山市委政法委员会
中共台州市委政法委员会
中共丽水市委政法委员会

二、拟推荐平安中国建设先进个人名单(6个)

顾人、潘明杰、陈旭明、刘洪英、郑文辉、周翔

浙江政法抖音影响力第23期榜单发布

本报记者 潘旭萍

今日发布“政法系统抖音账号影响力榜单”第23期,包括党委政法委、法院、检察、公安、司法行政等政法系统新媒体榜单。

党委政法委篇	丽水法院 开化县人民法院 舟山政法 衢州政法 平安南浔 宁波政法 东海卫 平安瑞安 南湖平安 平安鄞州 拱墅政法	义乌警队 衢州公安 温州禁毒 温州交警 杭州交警 宁波公安
法院篇	丽水检察 浙江检察 杭州检察 龙游检察 湖小检	司法行政篇 浙江普法 温州普法 庆元司法 金华普法 上城普法君 天台司法 台州司法 黄岩司法 三门普法 玉环普法
公安篇	新昌公安 浙有正能量 浙江交警 东阳警方	